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Основная образовательная программа

основного общего образования

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (п. 6. ст. 28) и требованиями ФГОС ООО основная образовательная программа образовательной организации разрабатывается с учетом примерной основной образовательной программы основного общего образования и утверждается как самостоятельно, так и посредством сетевых форм реализации.

Основная образовательная программа основного общего образования становится единственным нормативным документом, определяющим содержание образования в конкретной образовательной организации.
Примерная основная образовательная программа основного общего образования включена в реестр примерных основных общеобразовательных программ и размещена на сайте Министерства образования и науки Российской Федерации (http://fgosreestr.ru). 

Обязательная часть основной образовательной программы основного общего образования составляет 70%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, – 30% от общего объёма основной образовательной программы основного общего образования, представленных во всех трех разделах основной образовательной программы основного общего образования. 

При разработке основной образовательной программы образовательной организации необходимо учитывать, что:

1. В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 29.12.2014 г. №1644 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования внесены изменения;

2. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, исключив из школьной образовательной практики «национально-региональный компонент», в тоже время определяет нормативные требования включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона с учетом специфики конкретной образовательной организации.

3. Основная образовательная программа образовательной организации должна включать целевой, содержательный и организационный разделы.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы основного общего образования, а также способы определения достижения этих целей и результатов, и включает:

· пояснительную записку;

· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования;

· систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:

· программу развития универсальных учебных действий (УУД);

· программы учебных предметов, курсов, в том числе интегрированных, 

· программу воспитания и социализации обучающихся;

· программу коррекционной работы.

Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов образовательной программы основного общего образования и включает:

· учебный план основного общего образования;

· календарный учебный график;

· план внеурочной деятельности;

· систему условий реализации образовательной программы основного общего образования.

Обращаем внимание на то, что в организационный раздел примерной основной образовательной программы основного общего образования введены структурные компоненты как календарный учебный график и план внеурочной деятельности.
Место учебного предмета «География» в учебном плане примерной основной образовательной программы основного общего образования

В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования учебный план основного общего образования (далее – учебный план) обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, является структурным компонентом организационного раздела основной образовательной программы основного общего образования и ориентиром для разработки учебного плана образовательной организации.

Учебный план составляется в расчете на весь учебный год или иной период обучения, включая различные недельные учебные планы с учетом специфики календарного учебного графика образовательной организации. Варианты учебных планов могут быть различными для разных классов одной параллели. Образовательной организацией могут создаваться комплексные учебные планы с учетом специфики реализуемых образовательных программ и наименований образовательных организаций (лицеи, гимназии, центры образования, школы с углубленным изучением отдельных предметов и т.д.).
В примерной основной образовательной программе основного общего образования, включенной в реестр примерных основных общеобразовательных программ (сайт Министерства образования и науки Российской Федерации – http://fgosreestr.ru) представлены различные варианты примерного недельного учебного плана, каждый из которых включает обязательную часть и часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений.

В обязательную часть примерного недельного учебного плана входят предметные области и учебные предметы: география наряду с историей России, всеобщей историей, обществознанием включена в предметную область общественно-научных предметов. На изучение географии в предлагаемых вариантах примерного недельного учебного плана отводится по 1 часу в 5-6 классах и по 2 часа в 7-9 классах.
	Предметные области
	Учебные

предметы
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	Количество часов в неделю

	
	
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	Всего

	Общественно-научные предметы
	География
	1
	1
	2
	2
	2
	8


Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогического коллектива образовательной организации.

Время, отводимое на данную часть учебного плана, может быть использовано:

· на увеличение учебных часов, в том числе и по географии;

· введение специально разработанных учебных курсов, в том числе этнокультурных;
· другие виды деятельности обучающихся.
Место учебного предмета «География» в учебном плане федерального компонента государственного стандарта общего образования (2004 г.)
В соответствии с федеральным базисным учебным планом и приказом министерства образования и молодежной политики Ставропольского края от 24.07.2014 г. №784-пр «Об утверждении примерного учебного плана для общеобразовательных организаций Ставропольского края, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего общего образования» на изучение географии в рамках основного общего образования отводится 245 часов (6 кл. – 35 ч., 7 кл. – 70 ч., 8 кл. – 70 ч., 9 кл. – 70 ч.).
На ступени среднего общего образования предполагается два уровня изучения географии: базовый (70 часов) и профильный (210 часов). География как профильный учебный предмет изучается в классах физико-химического (2 часа за два года обучения), химико-биологического (2 часа за два года обучения), биолого-географического (6 часов за два года обучения), социально-экономического (6 часов за два года обучения) профилей. 

Рекомендации по составлению программ 
отдельных учебных предметов, курсов

Программы отдельных учебных предметов, курсов являются структурным элементом содержательного раздела основной образовательной программы основного общего образования и средством фиксации содержания образования по учебным предметам обязательной части учебного плана, а также содержания специально разработанных курсов, в том числе этнокультурных в части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений.

Программы отдельных учебных предметов, курсов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования и имеют следующую структуру (п.18.2.2.):

1. Пояснительную записку.
2. Общую характеристику учебного предмета, курса.
3. Описание места учебного предмета, курса в учебном плане.
4. Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса.
5. Содержание учебного предмета, курса.
6. Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности. 
7.Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательной деятельности. 
8. Планируемые результаты изучения учебного предмета, курса.

В пояснительной записке конкретизируются общие цели основного общего образования с учетом специфики учебного предмета, курса, и указывается, в рамках какой линии учебников, входящих в федеральный перечень учебников, предполагается реализация данной программы.

В случае использования учителем авторской программы по предмету, в пояснительной записке допускаются ссылки на нормативные документы и опубликованные учебные программы с указанием полного библиографического описания.

В общей характеристике учебного предмета, курса определяются цели и задачи изучения учебного предмета, курса; структура учебного предмета, курса; особенности построения предметного содержания.
Описание места учебного предмета, курса в учебном плане отражает сведения о том, к какой части учебного плана (обязательной и (или) формируемой участниками образовательных отношений) относится конкретный учебный предмет, и как реализуется по количеству часов в неделю по классам, годам обучения и общему количеству часов с учетом резервного времени.

В случае если на учебный предмет, входящий в обязательную часть учебного плана, выделяются дополнительные часы или введен учебный предмет, отсутствующий в обязательной части учебного плана, то возможно дать краткое обоснование целесообразности его введения. 
При этом раздел «Описание места учебного предмета, курса в учебном плане» должно соответствовать учебному плану образовательной организации. 

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса конкретизируют планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и примерной основной образовательной программы основного общего образования. 
Содержание учебного предмета, курса является основной частью рабочей программы и включает в себя перечень изучаемого материала – разделы программы и их содержание. При этом авторы рабочих программ могут по своему усмотрению структурировать содержание учебного материала, определить последовательность его изучения и расширить его объем. 
В этой части целесообразно указать темы практических работ и возможные направления проектной деятельности.

Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности включает перечень содержательных разделов (тем), последовательность их изучения, количество часов, отведенное на их изучение с указанием основных видов деятельности обучающихся.

Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательной деятельности может включать перечень используемой учебно-методической и дополнительной литературы, материально-техническое оснащение образовательной деятельности, имеющегося в учебном кабинете.
При этом необходимо учителю учитывать санитарно-эпидемиологические требования к условиям организации обучения в общеобразовательной организации.
Планируемые результаты изучения учебного предмета, курса могут быть сформулированы на основе требований федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, программы развития универсальных учебных действий и представлены в соответствии с блоками «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться».

Достижение планируемых результатов, отнесенных к блоку «Выпускник научится», выносятся на итоговую оценку, которая может осуществляться как в ходе обучения (с помощью накопленной оценки или портфолио достижений), так и в конце обучения, в том числе в форме государственной итоговой аттестации. Оценка достижения планируемых результатов этого блока на уровне ведется с помощью заданий базового уровня, а на уровне действий, составляющих зону ближайшего развития большинства обучающихся, – с помощью заданий повышенного уровня. Успешное выполнение обучающимися заданий базового уровня служит единственным основанием для положительного решения вопроса о возможности перехода на следующую ступень обучения.

В блоке «Выпускник получит возможность научиться» приводятся планируемые результаты, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих понимание опорного учебного материала или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Оценка достижения проводится в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации. Задания, ориентированные на оценку достижения планируемых результатов из блока «Выпускник получит возможность научиться», могут включаться в материалы итогового контроля блока «Выпускник научится». При этом невыполнение обучающимися заданий, с помощью которых ведется оценка достижения планируемых результатов данного блока, не является препятствием для перехода на следующую ступень обучения. В ряде случаев достижение планируемых результатов этого блока целесообразно вести в ходе текущего и промежуточного оценивания, а полученные результаты фиксировать в виде накопленной оценки (например, в форме портфеля достижений) и учитывать при определении итоговой оценки.

Таким образом, программа по учебным предметам, курсам является нормативным локальным актом, который разрабатывается учителем на основе примерных основных общеобразовательных программ и утверждается образовательной организацией.
Примерные программы учебных предметов, курсов, представленные в примерной основной образовательной программе основного общего образования, определяют основное содержание курсов по всем обязательным предметам, в том числе и по географии, которое должно быть в полном объёме отражено в соответствующих разделах рабочих программ учителя.
Содержание школьного курса географии, отраженное в примерной программе:

· обеспечивает комплексный подход к изучению географической среды в целом и ее пространственной дифференциации в условиях разных территорий и акваторий Земли;

· включает темы, посвященные актуальной геополитической ситуации страны, в том числе воссоединение России и Крыма;
· объединяет компоненты как естественнонаучного, так и общественно-научного знания и реализует такие важные сквозные направления современного образования, как гуманизация, экологизация и экономизация, социологизация, культурологическая и практическая направленность, которые должны способствовать формированию и общей культуры молодого поколения и реализовываться, в том числе и на краеведческом материале.

Эти особенности должны найти отражение учителем при разработке рабочей программы с учетом выбранного учебно-методического комплекта (УМК).

Учебно-методическое обеспечение преподавания географии в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и реализации федерального компонента государственного стандарта общего образования

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (п. 4. ст. 18, п. 9 ст. 28) список учебников и учебных пособий определяется образовательной организацией.

При этом необходимо учитывать, что выбор учебников должен определяться в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования, содержанием основной образовательной программы образовательной организации и обеспечивать преемственность ступеней начального общего, основного общего и среднего общего образования.
В федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в преподавании предмета, включены семь линий учебников по географии, каждая из которых является завершенной линией, соответствующей требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования:

· издательства «Дрофа» («классическая» линия; под редакцией О.А. Климановой, А.И. Алексеева; под редакцией В.П. Дронова);

· издательства «Русское слово» (авторы Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевский и др.);

· издательского центра «Вентана-Граф» (под общей редакцией В.П. Дронова);

· издательства «Просвещение» (под редакцией А.И. Алексеева; под редакцией В.П. Дронова);
Однако образовательная организация вправе в течение пяти лет использовать в образовательной деятельности, приобретенные до вступления в силу данного приказа учебники из федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательной деятельности на 2013-2014 учебный год.

При этом обращаем внимание на то, что внесены изменения в порядок формирования федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования, предусматривающий наличие наличия наряду с печатной формой электронной формы учебника.

Электронная форма учебников представляет собой электронное издание, соответствующее по структуре, содержанию и художественному оформлению печатной форме учебника, включающее мультимедийные элементы и интерактивные ссылки, расширяющие и дополняющие содержание учебника.

Преимуществами электронной формы учебников является возможность:
· воспроизведения на различных устройствах, включая интерактивные доски;

· использования в образовательной организации и дома без постоянного подключения к Глобальной сети Интернет;

· создания пользователем заметок, закладок и перехода к ним;
· определения номера страниц печатной версии учебника;
· одновременного использования бумажной и электронной формы учебников.
С приказами и подробной информацией об учебниках по географии можно ознакомиться на официальных сайтах:

1. Министерство образования и науки РФ: http://www.mon.gov.ru. 

2. Вестник образования (официальное издание Министерства образования и науки РФ): http://www.vestnik.edu.ru.

3. Официальный сайт издательства «Дрофа»: http://www.drofa.ru.

4. Официальный сайт издательства «Русское слово − РС»: http://www.russkoe-slovo.ru.

5. Официальный сайт издательства «Вентана-Граф»: http://www.vgf.ru.

6. Официальный сайт издательства «Просвещение»: http://www.prosv.ru.

К различным линиям учебников по географии, включенным в федеральный перечень учебников, разработаны учебные (авторские и рабочие) программы, которые соответствуют требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования:
1. Рабочие программы. География. 5-9 классы: учебно-методическое пособие / Составитель С.В. Курчина. – М.: Дрофа, 2013. – 416с.

2. Программа курса «География». 5-9 классы / автор-составитель Е.М. Домогацких. – М.: ООО «Русское слово – РС», 2013. – 88с. – (ФГОС. Инновационная школа).

3.  География: программа: 5-9 классы / А.А. Летягин, И.В. Душина, В.Б. Пятунин, Е.А. Таможняя. – М.: Вентана-Граф, 2013. – 328с.

4. Рабочие программы. География. 5-9 классы. Предметная линия учебников «Полярная звезда» / составитель В.В. Николина и др. – М.: Просвещение, 2011. – 144с.

5. Рабочие программы. География. 5-9 классы. Предметная линия учебников «Сфера» / составитель В.П. Дронов В.П., Л.Е. Савельева. – М.: Просвещение, 2011. – 176с.

Преподавание школьного курса географии в 6-11 классах в           2015-2016 учебном году продолжает осуществляться по программам, соответствующим требования федерального компонента государственного стандарта общего образования (2004 г.):
1. Примерные программы основного и среднего образования по географии, рекомендованные Министерством образования и науки РФ от 07.07.05. г. № 03-1263.

2. География: Программы общеобразовательных учреждений: 6-9; 10-11 кл. / Николина В.В. – М.: Просвещение, 2008. – 48с. 

3. География. Программы для общеобразовательных учреждений. 6-11 классы / составитель С.В. Курчина. – М.: Дрофа, 2010. – 62, [2]с.

4. Программы для общеобразовательных учреждений: География. 6-11 классы // составитель Е.В. Овсянникова. – М.: Дрофа, 2009. – 128с.

5. Программа. 6-11 классы общеобразовательных учреждений. География: / А.А. Летягин, И.В. Душина, В.Б. Пятунин и др. – М.: Вентана-Граф, 2010. – 80с.

6. Программа для 6-10 классов общеобразовательных учреждений / составитель Е.М. Домогацких – М.: ООО ТИД «Русское слово – РС», 2008. – 56с.

Рекомендации по выполнению практических работ по географии

Неотъемлемой частью содержания программ по географии и образовательной деятельности в целом являются практические работы, которые по степени обученности обучающихся географических умений могут быть обучающего, тренировочного и итогового характера. 
Обучающие практические работы выполняются под руководством учителя, который объясняет последовательность действий, их значение, показывает образец выполнения и формулирует задания для первичного закрепления действий учащимися. 

Тренировочные практические работы выполняются на уроке под контролем учителя и нацелены на отработку и совершенствование умений.

Итоговые практические работы выполняются учащимися с максимальной степенью самостоятельности и рассчитаны на перенос усвоенных умений и действий в условия, сходные с обучающими и тренировочными практическими работами, или в новые условия.
Однако в большинстве учебных программ по географии обучающие, тренировочные и итоговые практические работы не выделены, что вызывает определенные затруднения в организации образовательной деятельности по географии.

ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 3 п. 7) предоставляет право учителю свободы в выборе форм обучения, методов обучения и воспитания. Поэтому учитель, исходя из своего профессионального опыта, педагогического мастерства, учитывая содержание учебной программы, особенности образовательной организации, класса, выстраивает систему практических работ и определяет критерии её оценивания.

Так, в примерной программе по географии приводится примерная тематика практических работ, при выборе которых рекомендуется учитывать учебно-методическое обеспечение и материально-техническое оснащение образовательной деятельности.
При этом практические работы обучающего и тренировочного характера рекомендуется учителю проводить, так как они являются мониторинговой формой аттестации обучающихся. Однако не все тренировочные работы следует оценивать и выставлять в классный журнал (только удовлетворительные или по желанию обучающегося). Оценке подлежат итоговые практические работы, выполняющие контролирующую функцию.

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 3 п. 7) учителю предоставляется право свободы в выборе форм обучения, методов обучения и воспитания. В связи с этим учитель, исходя из своего профессионального опыта, педагогического мастерства, особенностей образовательной организации, класса, выстраивает систему практических работ, отраженных в различных вариантах программ по предмету.
Рекомендации по изучению национально-регионального компонента (НРК) и компонента образовательных организаций в условиях реализации федерального компонента государственного стандарта общего образования

В базисном учебном плане государственного образовательного стандарта 2004 года на реализацию национально-регионального компонента (НРК) и компонента образовательной организации отводится не менее 10% учебного времени.

Часы национально-регионального компонента могут быть использовано для углубленного изучения учебных предметов федерального компонента базисного учебного плана, для введения новых учебных предметов, факультативов, дополнительных образовательных модулей, спецкурсов, практикумов; проведения индивидуальных и групповых заданий; организации обучения по индивидуальным образовательным программам и самостоятельной работы обучающихся.
Часы, отведенные на компонент образовательной организации, могут реализовываться для преподавания учебных курсов по выбору обучающихся, в частности элективных курсов, которым присуще следующие функции:
· развитие содержания одного из базовых учебных предметов, осуществляющих межпредметные связи на профильном уровне или получающих дополнительную подготовку к государственной итоговой аттестации (ГИА);

· углубленное изучение учебного предмета;
· удовлетворение познавательных интересов обучающихся в различных сферах человеческой деятельности.

В преподавании элективных курсов по географии могут быть использованы программы, разработанные авторскими коллективами различных издательств:

1. Программы элективных курсов. География. 9 класс. – М.: Дрофа, 2007. –80с.

2. Программы элективных курсов. География. 10-11 классы. Профильное обучение /автор-составитель В.П. Дронов. – М.: Дрофа, 2008. –191, [1]с.

3. Винокурова Н.Ф., Камерилова Г.С., Николина В.В., Сиротин В.И. Лес и человек. 9 класс. – М.: Дрофа, 2007. –128с.

4.Винокурова Н.Ф., Николина В.В., Смирнова В.М. Природопользование. 10-11 классы: учебное пособие. – М.: Дрофа, 2007. –240с.

5. Розанов Л.Л. Введение в общую географию. 10-11 классы: учебное пособие. – М.: Дрофа, 2008. –223, [1]с.

Организация внеурочной деятельности в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования
В федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования и примерной основной образовательной программе основного общего образования предусмотрен организационный механизм осуществления внеурочной деятельности – план внеурочной деятельности, который представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности (до 1750 часов за 5 лет обучения) с учетом интересов обучающихся и возможностей образовательной организации. Организация, осуществляющая образовательную деятельность, самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности.

В преподавании школьного курса географии внеурочная деятельность может быть реализована посредством различных форм занятий, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, круглые столы, школьные научные общества, олимпиады и т.д.

Для более четкой реализации плана внеурочной деятельности учителем разрабатывается программа курсов внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС ООО (п.18.2.2.), при проектировании которых могут быть использованы следующие методические пособия: 

1. Байбородова Л.В. Внеурочная деятельность школьников в разновозрастных группах / Л. В. Байбородова. – М.: Просвещение, 2014. – 177с. 

2. Внеурочная деятельность. Примерный план внеурочной деятельности в основной школе: пособие для учителей общеобразовательных организаций / П.В. Степанов, Д.В. Григорьев. – М.: Просвещение, 2014. – 127с.
3. Григорьев Д.В. Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор: пособие для учителя / Д.В. Григорьев, П.В. Степанов. – М.: Просвещение, 2014. – 224с.

4. Григорьев Д.В. Программы внеурочной деятельности. Познавательная деятельность. Проблемно-ценностное общение: пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Д.В. Григорьев, П.В. Степанов. – М.: Просвещение, 2011. – 9с. 

5. Концепция и модель оценки качества воспитания в системе общего образования: научно-методическое пособие / Л.В. Алиев и др. – М.: Центр «Педагогический поиск», 2013. – 96с. 

6. Моделируем внеурочную деятельность обучающихся. Методические рекомендации: пособие для учителей общеобразовательных организаций / авторы-составители: Ю.Ю. Баранова, А.В. Кисляков, М.И. Солодкова и др. – М: Просвещение, 2013. – 96с. 

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования
Система оценки достижения планируемых результатов (далее – система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой, выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы образовательной организации.
Система оценки предполагает процедуру внутренней и внешней оценки, из результатов которых складывается итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету.

Внутренняя оценка включает стартовую диагностику, текущую и тематическую оценку, портфолио, внутришкольный мониторинг образовательных достижений, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.
С целью оценки готовности школьников к обучению в 5-х классе образовательной организации рекомендуется проводить стартовую диагностику, объектом которой являются структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика может проводиться учителем для выявления уровня подготовленности к изучению отдельных предметов (разделов). 
Внутренняя оценка включает государственную итоговую аттестация, независимую оценку качества образования и мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.
Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету. По предметам, не вынесенным на государственную итоговую аттестацию, в том числе и по географии, итоговая оценка ставится на основе результатов только внутренней оценки. 
К результатам внешней оценки относятся результаты государственной итоговой аттестации. 
Рекомендации по подготовке обучающихся к государственной итоговой аттестации по географии в 11 классе
Содержание контрольно-измерительных материалов государственной итоговой аттестации по географии определяется требованиями к уровню подготовки выпускников, зафиксированными в федеральном компоненте государственного стандарта общего образования, достижение которых имеет большое значение для успешности дальнейшего продолжения географического образования.

Структура контрольно-измерительных материалов государственной итоговой аттестации по географии в 2015 г. состояла из двух частей и включала 41 задание, различающихся формой и уровнем сложности.

Часть 1 включала 35 заданий с кратких ответом, часть 2 – 6 заданий с развернутым ответом, в первом из которых должен быть рисунок, а в остальных требуется записать полный и обоснованный ответ на поставленный вопрос.
Проведенный анализ результатов выполнения заданий части 2 позволил выявить некоторые слабые стороны подготовки выпускников. 

Задание 36, как и в предыдущие годы, проверяло навыки построения гипсометрического профиля рельефа местности по топографической карте. Несмотря на постоянное присутствие данного задания в экзаменационной работе, качество его выполнения остается невысоким, что может быть вызвано рядом причин: 
· небрежностью при выполнении графических работ;

·  искажением пропорций и форм профиля;

·  несоблюдением масштаба;

·  неверными обозначениями объектов (условных знаков) на профиле;

·  отсутствием на линии профиля особых деталей рельефа (обрыва, реки и др.).
Задание 37 проверяло умения обучающихся объяснять существенные признаки географических объектов и явлений, демографическую ситуацию отдельных стран и регионов мира, уровни урбанизации и территориальной концентрации населения и производства, степень природных, антропогенных и техногенных изменений отдельных территорий; использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и 

повседневной жизни для объяснения разнообразных явлений (текущих событий и ситуаций) в окружающей среде.
Ввиду аналитического характера, некоторой эмпиричности задание выполнялось обучающимися достаточно успешно. Однако баллы за выполнение данного задания были снижены в результате отсутствия умений выявлять причинно-следственные связи, что, в основном, связано с отсутствием навыков логичной и аргументированной формулировки собственной точки зрения. 

Задание 38 направлено на проверку умений сравнивать и объяснять взаимосвязь структуры хозяйства и специализации стран (регионов). Типичные ошибки, допускаемые выпускниками, связаны с отсутствием умений устанавливать причинно-следственные связи социально-экономических, техногенных объектов и процессов, правильно производить вычисления отношения доли отдельной отрасли в специализации страны, что не позволило набрать выпускникам максимальное количество баллов. 

Задание 39 направлено на выявление знаний о географических следствиях осевого и орбитального движения Земли. Как и в предыдущие годы, данное задание вызвало наибольшие затруднения, что объясняется отсутствием способности определять тип задания и подход к его решению; непонимание того, что высота Солнца над горизонтом зависит не только от географической широты, но и от времени суток; неспособность осуществить перенос знаний в незнакомую ситуацию. 

Задание 40 направлено на выявление у выпускников умений находить в различных источниках информацию, необходимую для изучения обеспеченности территорий человеческими ресурсами.
Задание включало две части и оценивалось по отдельному критерию: К1 и К2.

В первой части задания предлагалось определить по статистическим данным отдельных субъектов РФ показатель естественного прироста в промилле. Важно обратить внимание на то, что при расчете показателя естественного прироста населения полученный результат необходимо было округлить до десятых долей промилле. Одной из причин невысоких результатов выполнения первой части задания явилось отсутствие внимательности при чтении формулировок, в котором полученный результат предлагалось округлить до десятых долей промилле. Однако, производя правильный расчет, выпускники полученный результат округляли до целого числа, что являлось распространенной типичной ошибкой.

Во второй части необходимо было определить величину миграционного прироста населения. Типичные ошибки, допускаемые выпускниками, связаны с отсутствием умений производить элементарные арифметические расчеты при определении величины миграционного прироста.

Таким образом, основные пробелы в знаниях выпускников связаны:

· с недостаточным усвоением знаний о масштабе, об элементах градусной сети на географических картах; с неумением применять полученные знания на практике. У обучающихся слабо сформированы знания о направлениях «север-юг» и «запад-восток», понятия «географическая широта», «географическая долгота», «азимут», «циклон», «антициклон», «ресурсообеспеченность»;
· с наличием ложных представлений о высоте Солнца в дни равноденствий и солнцестояний;
· с незнанием различий в строении земной коры материков и океанов, классификации горных пород по происхождению, изменении температуры и атмосферного давления с высотой;

· с непониманием зависимости между показателями, характеризующими половозрастную структуру и естественный прирост населения, влиянием средней продолжительности жизни на возрастную структуру населения; 
· с непониманием современных факторов, влияющих на размещение различных видов производств. Выпускники испытывают значительные затруднения в анализе источников географической информации, особенно, если источником данной информации выступают географическая карта и статистические материалы;
·  с отсутствием умений объяснять с опорой на географические знания реальные жизненные события и ситуации, известных из средств массовой информации. При этом необходимо учитывать, что содержание раздела «Природопользование и геоэкология» в школьном курсе географии в виде отдельной темы не изучается, поэтому представления о причинах возникновения негативных изменений в окружающей среде у обучающихся носит эпизодический характер;
·  с отсутствием представлений о типологических особенностях различных групп стран. Выпускники не умеют интерпретировать значение отдельных показателей, характеризующих население, демографические процессы и сопоставлять их с уровнем социально-экономического развития страны;
· с незнанием крайних точек границ РФ, морей, омывающих территорию Российской Федерации;

· отсутствием умений применять теоретические знания для объяснения фактов сейсмической активности отдельных территорий.

Анализ результатов выполнения заданий показал, что одним из главных недостатков подготовки выпускников по географии является несформированность умений работать с различными источниками географической информации, прежде всего, с географическими (топографическими и синоптическими) картами, что вызвало определенные затруднения при выполнении заданий государственной итоговой аттестации в новой форме. Недостатком подготовки выпускников является непонимание ряда географических терминов и понятий. В курсе географии России у выпускников имеются пробелы в знаниях о природных ресурсах, их использовании и охраны. Типичной ошибкой, допускаемой выпускниками при выполнении заданий государственной (итоговой) аттестации, является отсутствие умений определять географические объекты (регионы) по их краткому описанию. 

У большинства учащихся вызвали затруднения задания, в которых требовалось дать развернутый ответ, в частности задание, проверяющее умение определять особенности основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов.

Проведенный анализ типичных ошибок, допускаемых выпускниками при выполнении заданий государственной итоговой аттестации, требует внесения определенных корректив в образовательную деятельность образовательной организации.

При подготовке к государственной итоговой аттестации необходимо спланировать систему работы учителя и обучающихся еще на ступени основного и среднего общего образования. 

Для этого рекомендуется использовать учебники, имеющие гриф Министерства образования и науки РФ, учебно-методические пособия, рекомендованные ФИПИ и рабочие тетради, предусматривающие различные формы контроля знаний, работу с тематическими картами, статистическими материалами, таблицами и схемами. 

Информацию об организации и особенностях проведения государственной итоговой аттестации можно получить на официальнных на официальных сайтах:

1. Министерство образования и науки РФ: http://www.mon.gov.ru.

2. Министерство образования Ставропольского края: http://www.stavminobr.ru.

3. Портал ФИПИ – Федеральный институт педагогических измерений: www.fipi.ru. 

4. Информационный портал ЕГЭ: http://ege.edu.ru. 

5. ФГБУ «Федеральный центр тестирования»: http://www.rustest.ru. 

6. Федеральный портал «Российское образование»: http://www.edu.ru. 

7. РЦОИ. Ставропольский край: http://ege.stavedu.ru. 

В календарно-тематическом планировании (независимо от УМК по предмету) рационально включать специальную колонку «Подготовка к государственной итоговой аттестации», где будут указаны темы и коды контролируемых элементов, к которым учитель будет обращаться в рамках данного урока на этапах актуализации, системного повторения или обобщения материала.

При подготовке к государственной итоговой аттестации рекомендуется обратить внимание на форму составления и содержание поурочного планирования, обязательным элементом которого должна являться работа с географической картой с целью отработки географической номенклатуры, умений понимать и читать карту, знать ее содержание. Важна организация работы по использованию статистических материалов на уроке, по интерпретации различных географических данных, отработка умений по применению географических знаний для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, алгоритмов решения географических задач. Значительный эффект может дать работа по коррекции типичных ошибок. При изучении соответствующей темы необходимо проанализировать типичные ошибки, допускаемые обучающимися при выполнении заданий государственной итоговой аттестации.

Перед началом изучения каждого раздела курса рекомендуется выделить время на диагностику уровня подготовки обучающихся по предмету. В целях оптимизации контроля образовательных достижений обучающихся целесообразно использовать различные задания экзаменационной работы, использовавшихся в реальных вариантах государственной итоговой аттестации разных лет, размещенные на сайте ФИПИ в разделе «Открытый сегмент ФБТЗ (федеральной базы тестовых заданий)».

Важно также обеспечить актуализацию базовых знаний, умений и навыков, формируемых в первые годы изучения географии в основной школе. С этой целью возможно, в частности, при изучении курса географии России, предусматривать включение в образовательный процесс соответствующих видов деятельности у обучающихся, например: при сравнении размеров территорий или расстояний грузоперевозок между пунктами производить количественные сравнения, используя масштаб карты. Изучение вопросов географии сельского хозяйства, размещения природных ресурсов проводить с опорой на анализ карт, отражающих особенности природы территории – физических, климатических, почвенных, геологических и тектонических.

Необходимо проводить информационно-разъяснительную работу среди обучающихся и их родителей по вопросам, связанным с подготовкой к государственной итоговой аттестации т.д.
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8. Федеральный перечень учебников на учебный год: http://www.vestnik.edu.ru.

Рекомендации для методических объединений учителей географии

Организация работы методических объединений учителей географии должна осуществляться в соответствии с планом работы городского и районного методического объединения, быть связана с методической работой образовательного учреждения и направлена на создание условий для формирования профессиональной компетентности педагога, совершенствования педагогического мастерства, повышения уровня качества образования.

Планирование работы методического объединения целесообразно начать с анализа его деятельности, который подразумевает:

· диагностику уровня обученности и качества знаний обучающихся по предмету, в том числе результаты государственной итоговой аттестации;
· результативность профессиональной деятельности педагога, повышение квалификации и самообразование, участие в опытно-экспериментальной и научно-методической работе; 
· обоснованность выбора учебно-методического комплекта, обеспечивающего преподавание географии в основной и старшей школе;
· внеурочную и внеклассную работу по предмету. 

Для обеспечения современного уровня работы методического объединения рекомендуется ознакомиться с нормативными документами, новинками методической и специальной литературы, определить основные направления работы, связанные с введением федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и проведением государственной итоговой аттестации.

С этой целью рекомендуется разработать план деятельности методического объединения учителей, в котором необходимо отразить: 

· график и тематику проведения семинаров, в том числе и авторских по внедрению инновационного педагогического опыта и обсуждением результатов государственной итоговой аттестации в Ставропольском крае, типичных ошибок и рекомендаций по их устранению; 
· индивидуальных и групповых консультаций;
· практикумов с привлечением учителей, осуществляющих образовательную деятельность в 5-х классах.

Одним из важных направлений в работе методического объединения должно стать обобщение и распространение педагогического опыта лучших учителей Ставропольского края, победителей ПНПО. В этом направлении рекомендуется организовывать встречи, мастер-классы, публичные отчеты, «круглые столы» для педагогов образовательных организаций. Необходимо активизировать издательскую деятельность с целью пропаганды передового педагогического опыта лучших учителей, создать банк данных инновационного опыта для его дальнейшего использования в образовательном процессе. 

Большое значение в работе методического объединения должно иметь наставничество, квалифицированная помощь молодым педагогам. Поэтому в тематику заседаний методического объединения необходимо включать вопросы, связанные с введением федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, внедрением инновационных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных; подготовкой учащихся к государственной итоговой аттестации, обязательным практическим показом открытых уроков и мастер-классов.

Приоритетным направлением методического объединения должно стать формирование и развитие системы дистанционного образования через сетевые педагогические сообщества, способствующие распространению педагогических инноваций и трансляции передового педагогического опыта, обсуждению различных проблем образования в блогах, совместному созданию продуктов индивидуального и коллективного творчества.

