АНАЛИЗ РАБОТЫ
инспектора по охране прав детства 
по МКОУ СОШ №7 за 2013-14 уч.год
     
  Основные направления работы инспектора по ОПД в школе определены проблемами, возникающими в процессе обучения и воспитания детей.
        Цель работы на данный период- социализация личности ребёнка в современных условиях.
       Основными направлениями работы инспектора по ОПД в 2013-2014 уч.году были:
1.Учебно-воспитательная работа (учёт посещаемости и успеваемости).
2. Внеклассная работа (предупреждение и профилактика правонарушений, организация отдыха детей в каникулярное время )
3.Совместная работа школы, семьи и общественности.
         В течение 2013-2014 учебного года на учете у инспектора по охране прав детства состояли 20 детей. Из них 9 опекаемых и 11  детей воспитываются  в четырех приёмных семьях. Учащимися  МКОУ  СОШ №7 являются 16 человек.
        Два раза в год (сентябрь и март) инспектор по ОПД посещает семьи с целью проверки жизни и воспитания детей. При посещении составлялись акты жилищно-бытовых условий, проводились беседы с родителями по поводу должного выполнения родительских обязательств. Нарушений прав детей выявлено не было. Опекуны, получающие пособие РОО, ежеквартально отчитывались об использовании денежных средств. Оказывалась помощь в оформлении документации приемным семьям.
        Взаимоотношения в семьях между опекаемыми и членами их семей хорошие.
       В течение учебного года ребята два раза прошли медицинское обследование.
Регулярно инспектор проводила беседы с опекаемыми детьми и опекунами по вопросам необходимой помощи, о состоянии здоровья, об успехах в учебе, о планах по трудоустройству и т.д.
    С  целью оказания помощи  опекаемым и опекунам в решении правовых вопросов и в улучшении внутрисемейных отношений были проведены такие беседы, как: «Права и обязанности ребёнка», «Взаимоотношения со сверстниками», «Семейное хозяйство и дети», «Вредные привычки- кому они нужны?» и др.
              В течение всего учебного года  инспектором отслеживалась успеваемость и посещаемость занятий опекаемыми детьми, регулярно проводились беседы с классными руководителями по данным вопросам. Каждый классный руководитель имеет раздел по работе с такими семьями в плане воспитательной работы.
      Классными руководителями организовывались целенаправленная работа с детьми: стремились вовлечь детей в общественную жизнь класса, школы, заинтересовать их работой в кружках, оказывали необходимую помощь.
     Ребята принимали активное участие в общественной жизни школы, в спортивных соревнованиях, олимпиадах (Паталицын Сергей, Сулименко Ангелина, Путря Максим, Архипов Никита, Тимофеев Назар, Василенко Александра ).
Была проведена большая работа по накоплению материалов в личные дела опекаемых.
     Все поставленные задачи были выполнены, документация велась в соответствии с планом работы.
     Все документы на учащихся из опекаемых и  приёмных семей составлялись своевременно.


                            
                                   
                           Инспектор  ОПД                     Колвак Л.А.










