Описание практического занятия на тему:
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Практическое занятие представляет собой презентационный материал, направленный на закрепление знаний, полученных на лекционной части занятия.
Практическое занятие предусматривает использование презентационного материала, в котором представлены задания по использованию форм и ведомостей при проведении ОГЭ и ГВЭ в ППЭ. Задания представлены в следующих формах:
· Вопросы с выбором ответа;
· Вопросы без выбора ответа (по предложенным изображениям в презентационном материале);
· Презентационный материал, направленный на ознакомление слушателей с наиболее часто допускаемыми нарушениями при документационном обеспечении экзамена в ППЭ;
· Материал информативного характера, целью которого является подчеркнуть особенности правил заполнения некоторых ведомостей, актов и протоколов, используемых организаторами в аудиториях и вне аудиторий в ППЭ.
Материал возможно использовать как самостоятельно каждым слушателем, для повторения и закрепления знаний, так и для проведения групповых занятий преподавателем (в таком случае слушателей предпочтительнее распределять на группы и выстраивать занятие в виде семинара-обсуждения).
Переход между слайдами и разделами презентации выстроен при помощи кнопок управления. Если на слайде не изображены управляющие кнопки, следует выпирать действие и/ или вариант ответа, нажимая на него кнопкой мыши.




