Отчёт
Классного руководителя 1 класса о посещении семей.
В классе учатся 11 человек. Мною, классным руководителем, посещены все семьи. Родители с большой ответственностью подошли к школьной подготовке .В детских комнатах были проведены ремонты, куплены школьные вещи и канцелярские принадлежности.  
У Проститовой Маргариты, Кармаза Станиславы , Кравцовой Полины, Шпаковой Виктории-своя отдельная комната с оборудованной  детской мебелью. Такая же отдельная комната и у Снегуркова Егора. 
 Башкиров  Кирилл проживает вместе со своим братом. Комната  оборудована  специальной детской мебелью. 
 Со своим братом проживает и Гопкалов Вячеслав. В комнате есть спальные места, занимаются они за одним столом. У них общий шкаф для одежды, общая детская библиотека. 
В семье Магомедовой Разият две ученицы. Им выделена отдельная комната , в которой стоит спальный гарнитур, компьютерный стол , за которым девочки выполняют домашнее задание. 
Алтухова Ульяна раделяет свою комнату  с сестрой. У девочек  отдельная комната, в комнате стоит большой ученический стол, с множеством различных ящиков и отделов, в  которых находится всё необходимое для занятий в школе: учебники, пособия, канцелярские принадлежности. Напротив- диван-кровать. Справа, возле стены, стоит платяной шкаф. У Ульяны есть всё необходимое для занятий в школе. 
Сардалова  Хава из многодетной семьи. Своей комнаты у неё нет, но есть своё рабочее место, где девочка учит уроки. 
На момент проверки в комнатах было чисто и уютно. Родители активно принимают участие в воспитании своих детей. 
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