Самоанализ урока 

контроля и оценки знаний по русскому языку во 2 классе

по теме « Проверяемые и непроверяемые орфограммы в корне слова»


Этот урок проводился в классе, где только четверо учащихся имеют хорошие знания, умения и навыки, большая часть – среднего уровня, но есть и такие, у которых отсутствует познавательский интерес. У одного человека в классе большие пробелы в фактических знаниях и умениях. Ребята часто пропускают много занятий по болезни, имея хронические заболевания. Большинство обучающихся класса имеют логопедические проблемы. Половина учеников имеют ослабленное зрение. Дети очень подвижные, шумные, часто отвлекаются. Мне приходится много работать над воспитанием культуры поведения и культуры общения детей как на уроках, так и переменах.
Это первый урок по теме « Проверяемые и непроверяемые орфограммы в корне слова» в этом полугодии. Однако подготовлен он предшествующим материалом. Орфограммы корня были изучены в 1 полугодии. Построение программы по русскому языку центрично. Поэтому необходимо получить представление об уровне усвоения данной темы, чтобы спланировать серию упражнений с учётом индивидуальных потребностей каждого ученика и класса в целом.

Образовательный аспект и тип урока позволяют поставить такие развивающие цели: продолжить развивать умение у учащихся самостоятельно оценивать выполненные задания по выработанным критериям и планировать коррекционную работу.


Я считаю необходимым продолжить воспитание у учащихся доброжелательности друг к другу, уважение к мнению других, развитие умения слушать, а так же культуры общения при работе в группе, в паре.


Исходя из целей урока было спланировано 8 учебно-воспитательных моментов (этапов урока):

1. Организацион-ный момент.

2. Постановка цели урока.

3. Первичная рефлексия (самооценка).

4. Основная часть (решение учебной задачи).

5. Промежуточ-ная рефлексия (самоконтроль).

6. Тестовая работа.

7. Заключитель-ная рефлексия.

8. Домашнее задание.


Для активации деятельности каждого ученика были подобраны дифференцированные задания. Воспитательный и развивающий аспекты урока планировалось раскрыть через  использование частично-поискового метода и через индивидуальный, фронтальный, парный и групповой способы организации познавательной деятельности, через всю атмосферу урока.


Все запланированные задачи были реализованы на уроке.


Так, организационный момент, имеющий своей целью воспитание культуры учебного труда, прошёл быстро, так как класс традиционно готовится до урока, быстро настраивается на урок. Здесь же присутствовало мотивирование к учебной деятельности.

На втором этапе урока дети через проблемный вопрос «Что можете проконтролировать у себя при письме?» осознанно сформулировали тему, цель и задачи урока.


На третьем этапе были созданы условия для первичной рефлексии (прогностической оценки) с обсуждением работы в таблице с вопросами контроля. таблица составлялась поэтапно, по мере освоения проверки ОСП (орфограммы слабой позиции) гласных, ОСП согласных. Дети фиксировали свои знания и умения в графе самооценка (с/о).


Учебно-воспитательная задача четвёртого момента урока – умение применять общий способ проверки ОСП. Она реализовывалась путём выполнения заданий через различные методы обучения: репродуктивный метод помог проверить сформированность умения писать, пропуская ОСП; частично-поисковый – проверять осознанность усвоения общего способа проверки ОСП. Исходя из цели и содержания учебно-воспитательных моментов, наиболее подходящие формы организации ученической деятельности – индивидуальная (2и 4 задания), парная (1 задание), групповая (3 задание). Взаимопроверка во 2 задании способствовала выявлению пробелов в знаниях, воспитанию требовательности и уважения к товарищу, помогала анализу и ликвидации ошибок. Подготовка к письму под диктовку через групповую форму ученической деятельности была оправдана, так как позволила включить в активную познавательную деятельность каждого; позволила воспитывать доброжелательность, уважение друг к другу через атмосферу в микрогруппах.

Этот учебно-воспитательный момент работал на конечный результат урока: задания все выполнены, отрефлексированы; самоконтроль и взаимопроверка способствовали развитию орфографической зоркости, проверке умения учащихся заполнять слабые позиции орфограмм гласных и согласных по сильной позиции; а работа в паре, группе – воспитанию уважения к мнению других, умению слушать и критически оценивать ответы товарищей, чувство коллективизма.

Промежуточная рефлексия на пятом этапе урока позволила учащимся осуществить самоконтроль своих учебных умений, знаний.


Тестовая работа поставила и реализовала такие учебно-воспитательные задачи: проверка уровня овладения общим способом проверки ОСП и проконтролировать его.


Частично-поисковый метод позволил быстро обобщить большой по объёму изученный материал, проверить умение применить полученные знания на практике. Он же способствовал развитию умения сопоставлять, анализировать, обобщать. Выполнение тестовой работы осуществлялось через индивидуальную деятельность, дифференцированно. Как справились учащиеся с этой работой, будет проверено после урока и проанализировано на следующем уроке. Дети же сами имели возможность оценить себя и осознать причины своих успехов или неуспехов в учении.

На заключительной рефлексии были подведены итоги урока, каждый ученик реально увидел свои достижения и пробелы по теме. Была спланированы дальнейшая коррекционная деятельность. Учащиеся неплохо справились с этими задачами.


Структура урока была подчинена триединой цели и содействовала достижению конечного результата. Наиболее удачными считаю 2,3,4 моменты, так как в них особенно яркой была взаимообусловленность содержательной, методической и организационной сторон, что повлияло на результаты работы: большинство учащихся выполнили работу без «-«.


На 2-7 этапах каждый ученик был включён в решение проблемы, а значит, в активную познавательную деятельность. Дети нашли способы проверки для более 30 слов.


Каждый предшествующий момент урока был тесно связан с последующим, продолжал его и сам являлся продолжением предшествующего. Осуществлялась на уроке и более сложная связь: так, 4, 5,6,7 моменты урока связаны с 3, так как дети контролируют выполненные задания в таблице. А 4,5,6,7 связаны с 8, так как являются основой к домашнему заданию. Домашнее задание предлагается с целями коррекции и дополнительной работы над допущенными ошибками.

Осуществлению развивающего аспекта урока способствовали все 8 этапов. Развитию орфографической зоркости способствовали самопроверка по эталону и взаимопроверка. Умения сопоставлять, анализировать, логически мыслить развивались при решении проблемной ситуации, при формулировке темы и цели урока, при подведении итогов урока, при рефлексии, при планировании коррекционной работы.


Задачи воспитания коллектива данного класса осуществлялись через создание дружеской атмосферы урока, доброжелательные отношения учителя и учеников; через организацию групповых и парных форм работы и создание в этих микроколлективах рабочей дружеской обстановки.


Таким образом, считаю, что урок представляет собой целостную ситму. Цель достигнута. Результат – каждый обучающийся получил за урок положительную оценку.
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